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Ιταλία: Φεμινισμός, εργατισμός 
και αυτονομία το ‘70

(Μέρος 2ο)

Μετάφραση

Σχέσεις μεταξύ
φεμινισμού και
αυτονομίας

Ενώ ο ακτιβισμός των φεμινιστριών ήταν υπερβο-
λικά απαιτητικός για την υγεία και τις προσωπικές 

ζωές τους, η κατάσταση για εκείνες τις γυναίκες που 
επέλεξαν να παραμείνουν με το ένα πόδι στο φεμινι-
στικό κίνημα και με το άλλο στις οργανώσεις και τα 
κοινωνικά κινήματα της Νέας Αριστεράς μέσω ενός 
«διπλού ακτιβισμού» είχε τις δικές της απαιτήσεις. 
Εντωμεταξύ, οι σχέσεις μεταξύ του φεμινιστικού 
κινήματος (συμπεριλαμβανομένων των ομάδων 
που προέρχονταν από την Potere Operaio και τον 
εργατισμό) και της Αυτονομίας ήταν τόσο τεταμέ-
νες όσο είχαν υπάρξει και με τις ομάδες της Νέας 
Αριστεράς. Οι συλλογικότητες των αυτόνομων γυ-
ναικών στέκονταν κριτικά απέναντι στην Αυτονομία 
των Εργατών (Workers' Autonomy) αναφορικά με 
την συνέχιση αμφίβολων μορφών πολιτικής πρα-
κτικής που είχαν κληρονομηθεί από τις ομάδες της 
Νέας Αριστεράς, και ειδικά την μάτσο προδιάθεση 
στο επίπεδο της (κάποιες φορές ένοπλης) βίας, 
παρόλο που ο ίδιος ο φεμινισμός δεν ήταν σε καμία 
περίπτωση συνώνυμο του πασιφισμού.1 Επιπλέον, οι 
εργατίστριες [operaista] και οι αυτόνομες γυναίκες 
κατηγορήθηκαν από τις φεμινιστικές ομάδες αυ-
τοσυνείδησης [consciousness-raising feminism] ως 
μαρξίστριες επαναστάτριες παλαιού τύπου και έτσι 
συχνά βρίσκονταν απομονωμένες από το υπόλοιπο 
γυναικείο κίνημα.

Αυτές οι γυναίκες συνεισέφεραν στο δημόσιο 
διάλογο περί βίας και υποκειμενικότητας και εντός 
του φεμινισμού και εντός της Αυτονομίας, ξεκινώ-
ντας από τη θέση ότι «η βία (νοούμενη ως επιθετική 
αυτο-προβολή σαν αντίδοτο στις πατριαρχικές 
αναπαραστάσεις της γυναικείας παθητικότητας 
και υποταγής) μπορεί να αποτελεί μία βάση της 
υποκειμενικότητας». Οι αρχικοί τομείς παρέμβα-
σης της της γυναικείας συλλογικότητας [Women's 
Collective] της Lotta Continua, ήταν το εργοστάσιο 
και η πρακτική της άρνησης εργασίας, παράλληλα 
με τα προβλήματα των διακρίσεων στους χώρους 
εργασίας, η μαύρη εργασία, οι φυλακές, η σεξου-
αλική βία και οι μάτσο συμπεριφορές μέσα στο 
«Κίνημα», γενικά, και οι αγώνες γύρω από το σώμα 
και την υγεία. Στα νοσοκομεία έλαβαν χώρα δράσεις 

που αφορούσαν την άνιση σχέση γιατρού-ασθενή 
και καταγγέλλονταν εκείνα τα ιατρικά κέντρα που 
αρνούνταν να φέρουν εις πέρας εκτρώσεις, καθώς 
και οι υπηρεσίες υγείας που θυματοποιούσαν τις 
γυναίκες και δεν συμμερίζονταν τις δικές τους συ-
γκεκριμένες ανάγκες υγείας. Άλλος ένας τομέας 
παρέμβασης ήταν ο διεθνιστικός «solidarism rather 
than solidarity» που βασιζόταν στην φεμινιστική πρα-
κτική του «αρχίζοντας από τον εαυτό μας». Επίσης, 
είχαν επαφές με ριζοσπαστικές σεπαρατιστικές φε-
μινίστριες, που χρησιμοποιούσαν την ψυχανάλυση 
ως μέσο για «αυτοσυνείδηση» και ήταν κοντά στο 
Radical Party2, παρόλο που οι σχέσεις με το ευρύ-
τερο φεμινιστικό κίνημα και την αντίστοιχη έμφασή 
του στην προσωπική σφαίρα, την αυτοσυνείδηση 
και τη μη-βία, εμπεριείχαν συγκρούσεις. Μια σπάνια 
δράση από κοινού, ήταν η κατάληψη το 1975 του 
Duomo, που αποτελούσε τον βασικό καθεδρικό 
ναό της πόλης και σύμβολο της επίσημης ταυτότη-
τάς του, με σκοπό να καταγγείλουν τον αρνητικό 
αντίκτυπο της καθολικής εκκλησίας στον έλεγχο 
των γυναικών στα σώματά τους και τις ζωές τους. 
Άλλες δράσεις αφορούσαν την αμφισβήτηση των 
στερεοτύπων που αποδίδονται στις γυναίκες σε μια 
πατριαρχική καπιταλιστική κοινωνία ως παθητικά, 
καταναλωτικά, σεξουαλικά αντικείμενα, συμπερι-
λαμβανομένης της εναντίωσης στα μαγαζιά νυφικών 
και στα γραφεία γνωριμιών. Επίσης, συμμετείχαν 
στο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο των Γυναικών» [Free 
University of Women] της Lea Melandri3, όπου νοι-
κοκυρές και διανοούμενες έφεραν εις πέρας μία 
ερευνητική εργασία πάνω στην αναπαράσταση των 
γυναικών στην καπιταλιστική κοινωνία από ταξική 
και πολιτική σκοπιά. Η διασταύρωση μεταξύ του 
περιοδικού Rosso και του ριζοσπαστικού φεμινισμού 
παρήγαγε δύο περιοδικά, τα Malafemmina και Noi 
Testarde, κάνοντας έτσι την «πολιτική του προσωπι-
κού» και την αμφισβήτηση των ρόλων των φύλων 
κομμάτι της συλλογικής ταυτότητας της Αυτονομίας, 
παρότι η σύγκρουση με την θέση της Αυτονομίας 
των Οργανωμένων Εργατών περί της «κεντρικότητας 
των εργατών» παρέμενε σταθερή.

Η Del Re, φεμινίστρια και πρώην μέλος της 

Potere Operaio, η θεωρητική και πολιτική πρακτι-
κή της οποίας την οδήγησε σε διαφωνία με την 
Mariarosa Dalla Costa και το κίνημα για τον Μισθό 
για την Οικιακή Εργασία παρά τις κοινές τους ρίζες 
στον εργατισμό, δεν συμμετείχε στην Αυτονομία 
αλλά παραδέχεται ότι ο αυτόνομος ακτιβισμός της 
την οδήγησε σε μια συγκλίνουσα θέση. Παρακάτω, 
θέτει το ακανθώδης ζήτημα του «διπλού ακτιβισμού» 
δεδομένου ότι η ισχυρά αντιθετική θέση των φεμινι-
στριών μέσα στο ΚΚΙ:

Αποτελεί δύσκολο ζήτημα επειδή διαχωρίζει 
το ανήκειν: για παράδειγμα, γνώρισα γυναίκες 
ενεργές σε εξω-κοινοβουλευτικές πολιτικές 
ομάδες που ήταν επίσης και φεμινίστριες που 
έρχονταν αντιμέτωπες με σημαντικές αποφά-
σεις, γιατί ο φεμινισμός «ανάγκαζε» τις γυναίκες 
να κάνουν σημαντικές επιλογές σε ατομικό επί-
πεδο. Ο εχθρός συχνά βρίσκοταν στο σπίτι: αν 
μια γυναίκα κατάφερνε κάποιου είδους ατομική 
αυτονομία και είχε σχέσεις με εραστές, φίλους, 
συζύγους, πατεράδες και άντρες που ήταν στην 
Αριστερά και άρα μοιραζόταν πολλές από τις 
ιδέες για ν'αλλαξει η κοινωνία, θα ένιωθε μεγά-
λη δυσανασχέτηση. [...] Έτσι, αποτελούσε ένα 
περίπλοκο ζήτημα συνδεδεμένο με μια πολύ 
προσωπική ταυτότητα και με μια επιλογή ζωής: 
δεν ήταν εφικτό να ξεσπά καμιά πάντα στον 
άντρα της γιατί κάποιες από τις θέσεις τους [των 
αντρών] ήταν σωστές, ακόμη και αν κάποιοι 
γάμοι αποτύγχαναν. Οι αποφάσεις ήταν τόσο 
δραστικές και βίαιες που μπορώ να κατανοήσω 
γιατί κάποιες ήταν φεμινιστριες στα κρυφά και 
δημόσια ήταν συντρόφισσες. Με τα πράγματα 
στο ΚΚΙ να γίνονται όλο και πιο περίπλοκα γιατί 
κάποιες γυναίκες το σκέφτονταν [το ΚΚΙ] ως 
κάποιο είδος καλοπροαίρετου πατέρα που με 
κάποιο τρόπο θα δέχονταν τις απαιτήσεις των 
μικρών παιδιών τους, ενώ παράλληλα δεν υπήρ-
χε κανένα κόμμα στην Ιταλία που να δέχεται τα 
ζητήματα των φεμινιστικών ομάδων, τουλάχιστον 
στη δεκαετία του '70. Ο ακτιβισμός στο ΚΚΙ 
ήταν κυρίως ζήτημα οικογενειακής παράδο-
σης. Συνάντησα πολλές οικογένειες (μητέρες, 
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γιαγιάδες και κόρες) που ήταν μέλη του ΚΚΙ, 
και αυτό ήταν αποτρεπτικό (lacerating), γιατί 
αποτελούσε μια ιστορική «στοργή», απ' αυτές 
που είναι δύσκολο ν'αλλάξουν. Το UDI4 ήταν 
υπερβολικά εχθρικό στο φεμινιστικό κίνημα και 
το κίνημα για το διαζύγιο. Το UDI διαχώρισε τη 
θέση του από το ΚΚ όταν το 1976 το ΚΚΙ αρνή-
θηκε να αφήσει τα μέλη του να διαμαρτυρηθούν 
στο δρόμο υπερασπιζόμενα το δικαίωμα στην 
έκτρωση μετά τα γεγονότα στην πόλη Seveso (η 
υπόθεση διοξίνης και μιας εγκύου γυναίκας που 
ήθελε να κάνει έκτρωση φοβούμενη την πιθανό-
τητα να γεννήσει τέρατα). Με τον διαχωρισμό 
του UDI από το ΚΚΙ, πολλές ακτιβίστριες έφυγαν 
από το κόμμα και συμμετείχαν στο φεμινιστικό 
κίνημα.

Μια διαφορετική οπτική για τον ακτιβισμό 
των γυναικών δίδεται από μια πηγή στο Μιλάνο, 
η οποία ήταν μέλος της Lotta Continua, προτού να 
συμμετάσχει στην Αυτονομία στα τέλη του '70, και 
φεμινίστρια έγινε τη δεκαετία του '80.  Διηγείται την 
βία που υπέστη πρώτα από τον πατέρα της, που ήταν 
αντίθετος στον πολιτικό ακτιβισμό της, και μετά από 
τον σύντροφό της, επίσης μέλος της Lotta Continua, 
καθώς και την πίεση που της ασκούνταν, ώστε να 
βρίσκεται σε κατάσταση άρνησης, από την συμπε-
ριφορά μιας άλλης γυναίκας ακτιβίστριας:

Μπήκα στην Lotta Continua όταν ήμουν 14 για-
τί φαινόταν η πιο δραστήρια ομάδα της Νέας 
Αριστεράς [...] ο πατέρας μου ήταν βίαιος και με 
βάραγε συστηματικά, για να με «προστατέψει» 
από αυτό που ο ίδιος θεωρούσε «επικίνδυνη 
πολιτική δραστηριότητα», οπότε αναγκάστη-
κα να φύγω από το σπίτι όταν ήμουν 16. [...] 
Επίσης, έφαγα ξύλο πολλές φορές από τον σύ-
ντροφό μου, που ήταν επίσης μέλος της Lotta 
Continua, συγκεριμένα στην «servizio d’ordine»5 
όπου έκανε κάτι επικίνδυνο. Αργότερα έδειρε 
μια άλλη γυναίκα και έπρεπε να ξεκινήσει θε-
ραπεία [...] Οι υπόλοιπες γυναίκες που ήξερα 
τον προστάτευαν, συμπεριλαμβανομένης της 
καλύτερής μου φίλης, μια γυναίκα που είχε 
εμπλακεί στον ένοπλο αγώνα στην Αργεντινή 
και που όταν της ζήτησα βοήθεια αφού είχα 

φάει ξύλο μου είπε: «Έπεσες από τις σκάλες, 
έτσι δεν είναι;». Όλες μας τον προστατεύαμε 
από την αστυνομία λέγοντας, μετά το ξύλο που 
έφαγα, ότι είχα ένα ατύχημα με το αυτοκίνητο, 
ώστε να αποτρέψουμε μια ενδεχόμενη δικαστική 
εμπλοκή του [...]. Δεν ήταν όλοι οι άντρες που 
ασχολούνταν με τον ένοπλο αγώνα, ήρωες, 
κάποιοι ήταν μικροί, πολύ μικροί.[...]. Σε εκείνο 
το σημείο [παρά την επίθεση στην γυναικεία πο-
ρεία στη Ρώμη το 1975] δεν ήθελα οι γυναίκες 
να διαλύσουν την οργάνωση [...] κάποιες από 
εμάς γράψαμε με σπρέυ στον τοίχο «Άντρες και 
γυναίκες ενωμένοι στον αγώνα» [...] Γενικά, οι 
γυναίκες στην Lotta Continua υποστήριζαν ότι 
η Lotta Continua δεν έπρεπε να διαλυθεί για 
φεμινιστικούς λόγους.

Όσο για την συγκεκριμένη ταυτότητα των γυ-
ναικών που επέλεξαν να δραστηριοποιούνται στην 
Αυτονομία έναντι του ακτιβισμού του φεμινιστικού 
κινήματος, η ίδια πηγή τοποθετείται για την υπό-
θεση των αυτόνομων ακτιβιστριών γυναικών στο 
Μπέργκαμο, στη βόρεια Ιταλία τη δεκαετία του '70:

Το κίνημα ήταν διαφορετικό σε κάθε πόλη και 
είχε την δική του ιδιαίτερη ταυτότητα [...]. Στο 
Μπέργκαμο χαρακτηρίζονταν από το έντονο 
αντι-κρατικό στοιχείο [...], δεν δέχτηκαν ποτέ 
κρατική χρηματοδότηση για τις αυτο-διαχειρι-
ζόμενες κλινικές [...]. Αυτό υπάρχει ακόμη και 
σήμερα χάρη στις γυναίκες της Αυτονομίας [...] 
ήταν αυτο-χρηματοδοτούμενες [...] αρμόδιες 
εξακολουθούν να είναι οι ίδιες γυναίκες [...] 
χαρακτηρίζονταν από το ενδιαφέρον τους για 
την υγεία των γυναικών και έναν έντονο αντα-
γωνισμό απέναντι στο Κράτος [...]. Σε άλλες 
πόλεις, αυτό που απασχολούσε περισσότερο 
ήταν το να κλείσουν τα πορνογραφικά σινεμά 
[...] Προέρχονταν από τον αγώνα ενάντια στον 
βιασμό και τα μαθήματα οργανωμένης αυτο-ά-
μυνας ενάντια στον βιασμό [...] μετά έγιναν η 
ένοπλη εμπροσθοφυλακή ενάντια στην πορνο-
γραφία και το νταβατζιλίκι (pimping) [...] δεν 
έκαναν ένοπλο αγώνα αλλά χρησιμοποιούσαν 
βίαιη άμεση δράση ενάντια στα πορνογραφικά 
σινεμά, σπάζοντας παράθυρα κλπ. [...] Άλλες 

ομάδες χρησιμοποιούσαν πιο βίαιες μεθόδους 
αγώνα, και πάνω απ'όλες όσες αγωνίζονταν ενά-
ντια στην μαύρη εργασία [...]έκαψαν συθέμελα 
τα εργοστάσια που στηρίζονταν στην μαύρη ερ-
γασία6, όμως δεν ήταν οπλισμένες [...]. Αυτές τις 
δράσεις τις έφεραν εις πέρας αποκλειστικά και 
μόνο γυναίκες, κανένας άντρας δεν ήταν παρών. 

Στο ζήτημα που αφορά στις σχέσεις μεταξύ των 
γυναικών της Αυτονομίας και του υπόλοιπου φεμινι-
στικού κινήματος, η ίδια πηγή δηλώνει:

Η μετριοπαθής στάση [στο φεμινιστικό κίνη-
μα] ήταν η επικρατούσα [...] αποτελούνταν 
από πολλές και διαφορετικές ομάδες [...] δεν 
τις απασχολούσε το ταξικό ζήτημα [...] το πιο 
ριζοσπαστικό Κίνημα για την Απελευθέρωση 
των Γυναικών δεν ήταν σεπαρατιστικό και δεν 
έβαζαν πουθενά το ταξικό ζήτημα [...] και ήταν 
ένα τεράστιο κίνημα [...]. Πίστευαν ότι εμείς [οι 
αυτόνομες γυναίκες] ήμασταν πολύ υποτακτι-
κές και είχαν δίκιο, ήμασταν. Ήμασταν πολύ 
νέες. [...] Εγώ ανακάλυψα τον φεμινισμό πολύ 
αργότερα [...]. Πήγαινα στις φεμινιστικές δια-
δηλώσεις για την αντισύλληψη και ενάντια στην 
εκμετάλλευση των γυναικών στα εργοστάσια, 
αλλά δεν είχα αναπτύξει φεμινιστική συνείδηση 
μέχρι πολύ αργότερα [...]. Εκείνη την εποχή είχα 
έντονη την ταξική συνείδηση [...] Πίστευα ότι οι 
φεμινίστριες διασπούν το κίνημα [...] αυτός ήταν 
ο λόγος που η Lotta Continua και οι Αυτονομία 
των Εργατών (Workers' Autonomy) επιτέθηκαν 
στην γυναικεία πορεία στη Ρώμη τον Δεκέμβρη 
του 19757 γιατί γινόταν αντιληπτή ως διασπα-
στική δύναμη.

Συμπέρασμα

Ο ιταλικός φεμινισμός, ο εργατισμός και η 
Αυτονομία (autonomism) συνδυάστηκαν για λίγο 
καιρό και με προβληματικό τρόπο την δεκαετία του 
'70, γύρω πό τα ζητήματα της άμισθης αναπαραγω-
γικής εργασίας και της σεξουαλικής και σωματικής 
βίας. Από το 1990 και έπειτα, οι πρώην εργατίστριες 
και αυτόνομες γυναίκες έχουν πάρει διαφορετικούς 
δρόμους: η Mariarosa Dalla Costa συνέχισε την 
έρευνά της από μια οικο-φεμινιστική οπτική δίνοντας 
ιδιαίτερη προσοχή  στα κινήματα των χωρικών και 
των ψαράδων για τηναυτονομία του φαγητού (food 
sovereignty), η Giovanna F. Dalla Costa ασχολείται 
με την έρευνα πάνω στις εμπειρίες μικρο-πιστώσεων 
(microcredit experiences) σε διαφορετικές χώρες, 
η Leopoldina Fortunati είναι πλέον μια καταξιωμένη 
ειδικός στην θεωρία επικοινωνίας (communication 
theory), η Laura Corradi έχει γίνει ακαδημαϊκή 
και ασχολείται με το οικο-φεμινιστικό παγκόσμιο 
κίνημα και η Alisa del Re είναι τοπική σύμβουλος 
για το Green Party στην Padua. Τοποθετώντας το 

Νάπολη, 1972

Ρώμη, 1977
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1. Ανάμεσα στις περίπου 200 ένοπλες ομάδες που 
εξαπλώνονταν κατά τη διάρκεια του «δεύτερου κύμα-
τος» της ένοπλης σύγκρουσης προς τα τέλη του '70, 
υπήρχαν επίσης αρκετές φεμινιστικές ομάδες που έφερ-
ναν εις πέρας βίαιες δράσεις ενάντια στα εργαστάσια 
που πλήρωναν πολύ χαμηλούς μισθούς, όπου κατά 
κύριο λόγο εκμεταλλεύονταν τις γυναίκες εργάτριες 
και ενάντια σε εκείνους τους γιατρούς που, ισχυριζό-
μενοι ότι είναι «αντιρρησίες συνείδησης» αρνούνταν 
να φέρουν εις πέρας εκτρώσεις στον δημόσιο τομέα 
ενώ παράλληλα έκαναν εκτρώσεις στις ιδιωτικές τους 
κλινικές. Ruggiero, Vincenzo, «Sentenced to Normality, 
The Italian Political Refugees in Paris », Crime, Law and 
Social Change, No. 19, 1993, pp. 33-50. 
2. Μία φιλελεύθερη διάσπαση από το ιταλικό φιλελεύ-
θερο κόμμα και ένα από τα ελάχιστα κοινοβουλευτικά 
κόμματα που αντιτίθονταν στους νόμους έκτακτης 
ανάγκης, τις μαζικές συλλήψεις και στην δραματική 
αύξηση της καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
μεταξύ 1979 και 1983. H Giogiana Masi, γυναίκα μέ-
λος της, δολοφονήθηκε στη Ρώμη τον Μάη του 1977 
από ασφαλίτες που είχαν μεταμφιεστεί σε ακτιβιστές 
της Αυτονομίας κατά τη διάρκεια μιας ειρηνικής δια-
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ζήτημα της άμισθης οικιακής εργασίας στο κέντρο 
των συζητήσεων τόσο στους ευρύτερους κύκλους 
του φεμινιστικού κινήματος όσο και στα αυτόνο-
μα κοινωνικά κινήματα από τη δεκαετία του '70, 
εκείνη η τάση του ιταλικού φεμινισμού που είχε 
επηρεαστεί σε μεγάλο βαθμό από τον εργατισμό, 
ενώ παράλληλα πάντα κρατούσε τις αποστάσεις του 
από έννοιες όπως η «κεντρικότητα των εργατών», 
αναγνώρισε τον εαυτό της σε ένα ζήτημα το οποίο 
παρ’όλο που παραμένει άλυτο μέχρι σήμερα έχει 
οδηγήσει σε σημαντικές θεωρητικές και πολιτικές 
εξελίξεις, όπως είναι η θεωρία της συναισθηματικής 
εργασίας [affective labour]8 και το διεθνές «δίκτυο 
βασικού εισοδήματος»9 ως μια λύση «από τα κάτω» 
απέναντι στην σταδιακή εξαφάνιση του Κοινωνικού 
Κράτους στον νεοφιλελεύθερο καπιταλισμό10. Μία 
πρόσφατη σημαντική εξέλιξη του κινήματος για τον 
Μισθό για την Οικιακή Εργασία ήταν η απόφαση 
της περιφερειακής κυβέρνησης του Veneto στην 
βορειο-ανατολική Ιταλία να δώσει μισθό για την 
εργασία στον τομέα της φροντίδας (care work) που 
λαμβάνει χώρα στο σπίτι· είναι η πρώτη φορά που 
τέτοιου είδους δουλειά αναγνωρίζεται επίσημα και 
λαμβάνει μισθό ως κοινωνική υπηρεσία.11

Τέλος, για να ανακεφαλαιώσουμε τις διαφο-
ρές μεταξύ του επηρεασμένου από τον εργατισμό 
φεμινισμού και τις άλλες μορφές φεμινισμού που 
ήταν παρούσες στο ιταλικό γυναικείο κίνημα της 
δεκαετίας του '70, μπορούμε να πούμε ότι ήταν 
κάτι διαφορετικό από τον φιλελεύθερο φεμινισμό, 
απορρίπτοντας απαιτήσεις περί «ισότητας» και «χει-
ραφέτησης» ως κάτι που όχι μόνο συσκοτίζει την 
διαφορετικότητα των γυναικών από τους άντρες, 
αλλά πάνω από όλα ως κάτι που μυστικοποιεί την 
ταξική σχέση μεταξύ μισθωτών αντρών εργατών 
και άμισθων γυναικών οικιακών εργατριών. Η κύ-
ρια διαφωνία μεταξύ εργατικού φεμινισμού και 
σοσιαλιστικού φεμινισμού αφορούσε το ζήτημα 
της «εξωτερικής» (μη-οικιακής) εργασίας ως το 
πέρασμα στην γυναικεία χειραφέτηση και οικονο-
μική ανεξαρτησία. Για την Lotta Feminista και τον 
Μισθό για την Οικιακή Εργασία η εκμετάλλευση 
της γενικά χαμηλόμισθης εργασίας εκτός σπιτιού 
δεν αποτελεί λύση στην άμισθη εκμετάλλευση των 
γυναικών εντός σπιτιού. Ενώ το ιταλικό δίκτυο του 
Μισθού για την Οικιακή Εργασία συμφωνούσε με 

τον σεπαρατιστικό φεμινισμό στον αποκλεισμό 
των αντρών από τους φεμινιστικούς οργανισμούς 
και συναντήσεις (παρά μόνο για την φροντίδα των 
παιδιών) το αγγλικό δίκτυο για τον Μισθό για την 
Οικιακή Εργασία, στο οποίο η Selma James συμ-
μετείχε εμφανώς, σταδιακά επέτρεψε στους άντρες 
να συμμετέχουν ως μέλη του δικτύου Payday12, αν 
και μέχρι τότε τα δύο αυτά δίκτυα είχαν χωριστεί με 
το ιταλικό δίκτυο να διαλύεται ως αποτέλεσμα της 
ευρύτερης καταστολής των ακτιβιστών των κοινωνι-
κών κινημάτων μεταξύ 1978 και 1983. Όσο για τις 
αμφιβολίες σχετικά με την συνέχιση της σύνδεσης 
του εργατικού φεμινισμού και της καμπάνιας για 
τον Μισθό για την Οικιακή Εργασία, από το 2001 
και έπειτα βρίσκονται ανάμεσα στις διοργανώτριες 
της Παγκόσμιας Απεργίας των Γυναικών, που απαιτεί 
«αναγνώριση και μισθό για όλες τις δουλειές στην 
φροντίδα, και επιστροφή των στρατιωτικών εξόδων 
πίσω στην κοινότητα αρχίζοντας από τις κύριες ερ-
γαζόμενες στις δουλειές φροντίδας, τις γυναίκες», 
ως απάντηση στην, υπό αντρική κυριαρχία, τρομο-
κρατία και τον πόλεμο13.

Ρώμη, 1975


